Ano lectivo 2013/14 Frequéncia de Estruturas Discretas

Lic.* Eng. Informdtica 13/11/2013

Justifique convenientemente as suas respostas e indique os principais cédlculos.
Na questao 2(a), cada resposta certa tem a cotagao total atribuida e cada

resposta errada perde metade desse valor.

Duragao: 2h00m

1. (a) Traduza os seguintes argumentos para férmulas da légica proposicional (usando os simbolos
proposicionais p, ¢, , ... para identificar as proposigoes atémicas):
(al) Chove se e s se levo guarda-chuva. Hoje nao levei guarda-chuva. Logo, hoje nao choveu.
(a2) Chove s se levo guarda-chuva. Hoje nao levei guarda-chuva. Logo, hoje ndo choveu.

(b) Indique, justificando, a validade de cada um destes argumentos.

2. (a) Indique o valor légico (V: verdade; F: falso) das seguintes sentencas nos mundos A e B.
(al) Dodec(a) <» SameRow(b, c).
(a2) Vz Vy (SameShape(z,y) A SameCol(x,y) — SameSize(zx,y)).
(a3) Vz (Cube(z) — Jy (Dodec(y) A LeftOf(z,y))).
(ad) =3z (Dodec(x) N SameRow(x,b)).
(ab) Vz Vy (mSameShape(y,x) V Tet(y) V Cube(z)).

(b) Nos casos em que a férmula (a5) é falsa, indique todos os pares de objectos = e y que a nao
satisfazem.

(c) Mostre que a negagao da férmula (ab) é equivalente a 3z Jy (Dodec(z) A Dodec(y)).
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3. Escreva as seguintes expressoes usando a notacao abreviada de somatorio:

(a) 3+54+114294---+ (2+3™).

(b) n—l—n+1+n+2+-~+ 2n
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(c) x + x2 a3 ozt 2P + 20

4. Calcule a soma:

1
(a) Dos primeiros 100 termos da progressao aritmética de razao r = 5 e primeiro termo a = 1.

100 51

(b) Y > [i cos(jm)].

i=1 j=1

5. Prove que para todos os niimeros naturais n se tem

2”2(31,72) _ n(3n —1)

‘ 2
=1

(a) usando propriedades dos somatdrios.

(b) usando indugao matemética.

6. Considere o seguinte algoritmo que calcula o valor da fung¢ao var num inteiro n > 1.

Procedure var (n: inteiro positivo)
var :=1/2
fori=1ton
var +1
var == ———
2

Calcule var(5). A que é igual var(n) para n > 1 arbitrario?

7. (a) Determine o menor inteiro positivo n que satisfaz a desigualdade 3" < n!.

(b) Designando o inteiro da alinea anterior por n, prove, usando o método de indu¢do matematica,

que para qualquer natural n > nq,
3" < nl.

8. (a) Quantas arestas tem o grafo G cuja matriz de adjacéncia é a matriz A?
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(b) Desenhe o grafo G (com os vértices v1, va, v3, v4, v5 dispostos por esta ordem num circulo, no

sentido do movimento dos ponteiros do relégio, e marcando as arestas por ap,ag,...).

(¢) G é euleriano? Em caso afirmativo, indique um caminho euleriano.




